

学思想 强党性 重实践 建新功

编者按

4月13日,天津市教育系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会举行,对教育系统开展主题教育作出安排部署。四个多月来,在市委巡回指导组的有力指导下,教育系统各单位深刻认

开展主题教育的重大意义,全面把握开展主题教育的总要求、具体目标和根本任务,强化组织领导、分类指导、调度督导,在理论武装走深走实上下功夫,在真学真信真用上下功夫,在学懂弄通做实上下功夫,高标准高质量完成

主题教育各项任务。目前,第一批主题教育即将结束,本报摘选刊登教育系统部分单位开展主题教育的好经验好做法以及正面典型案例,充分展示教育系统开展主题教育取得的成果成效,加强交流分享、深化互学互鉴。

市教育两委:

真抓实干务求实效 推动教育高质量发展

专题研讨班、高校主要负责同志推进教育强市建设专题研讨班、市教育两委机关正处长和直属单位党组书记培训,进一步深化学习领会。

突出基层导向 推动调查研究成果高质量转化

印发《天津市教育系统大兴调查研究的实施方案》,就制约教育事业发展的难点堵点问题,精心设计18个选题,推动教育系统各单位领导班子成员及处级以上干部问需于群众、问计于基层、问效于实践。

市教育两委领导班子坚持以上率下,制定调研方案,精心确定9项调研课题,累计开展调查研究88次,走访在津单位37家,面向全市16个区开展线上问卷调查,发现问题54个,征



求意见建议87条,完成调研报告9篇。领导班子成员始终保持“解剖麻雀”的劲头,深入基层一线,挖掘典型

第六届天津市大学生创新创业大赛在天开园举办。

领导干部运用习近平新时代中国特色社会主义思想及贯穿其中的立场观点方法进行研究思考、综合分析,把解决问题的思路和对策研究透彻,共确定调研课题178个,形成可转化的思路办法、政策举措、长效机制324条。

以学促干 开创新发展新局

学校聚焦国家重大战略需求,始终朝着建设特色鲜明世界知名高水平师范大学的办学目标,围绕推动京津冀协同发展走深走实,聚力服务市委、市政府“十项行动”,积极为天津高质量发展提供强大智力支持和人才保障。

学校成立京津冀生态文明发展研究院,为京津冀乃至世界大都市群生态治理提供强有力的原创策源和科技支撑。筹建“国际中文教育发展研究院”、“天津师范大学国际中文教师教育学院”,设立天津师范大学中文学习测试中心、越南首家中文学习测试中心,积极开展国际中文教育高质量学科建设和师资人才培养。紧密对接“1+3+4”现代产业体系,57个企业逐步进驻大学科技园。遴选6家企业入驻天开高教科技园,不断激发师生创新创业活力。

连日来,学校师生先后获评第三批全国高校黄大年式教师团队、摘得第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖、荣膺第三届“用英语讲中国故事”大赛总决赛第一名、夺得成都大运会男子20公里竞走团体赛金牌、荣获2022年“全国高校毕业生基层就业卓越奖”……一项项成绩成为学校推动主题教育走深走实、促进学校事业高质量发展的真实写照。

通讯员 尹德军 米溢

天津市新华中学:

创建“养正先行”党建品牌 赋能学校高质量发展



新华中学赴云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司参观。

主题教育开展以来,新华中学深入贯彻落实市教育两委部署要求,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,持续发挥党建引领作用,推动“养正先行”品牌建设,引领学校“十四五规划”实施和品牌高中建设,为学校高质量发展赋能。

铸品牌——传承新华精神,创建“养正先行”党建品牌

学校秉承“艰苦必胜”的校训,充分发挥党员的先锋模范作用和支部的战斗堡垒作用,将“养正”文化与党建工作紧密结合,创建“养正先行”党建品牌,探索形成“六维一体”的党建工作格局,以高质量党建引领学校高质量发展。

主题教育期间,学校党委理论学习中心组创新理论学习形式,先后3次“走出去”,赴云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司、天津市教育系统巡察教育培训基地暨党风廉政教育实训基地、中国航天科工三院学习党建先进工作经验,总结凝练形成新华中学“养正先行”“党员公约”“党建形成党支部委员、思政教师、网评员”三大“党员先锋方阵”,组织召开“传承新华精神践行养正先行”新青年对话老党员座谈会等,激励新华党员实干担当。

抓根本——落实立德树人,深度融合践行育人使命

学校充分发挥党组织政治优势和组织优势,将支部建在学部 and 级部,以“育人”作为学校党建引领的出发点和落脚点,实现党建与业务同部署同落实同考核,形成深度融合局面。

主题教育开展以来,各党支部在实践中深入探索党建育人招招,初中党支部将战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分结合,党员教师带领指导师生开展各具特色的育人活动;高一党支部探索以党建引领思想、以德涵养品格、以教学打造品牌、以创新迎接挑战的联动发展模式;高二党支部将主题党日与学生红色印记教育相结合,探索更有

活力有吸引力的党建;高三党支部将教育教学融入强担当创业绩之中,组成高三党员突击队为学生备考进行义务辅导;高中交流教师党支部将新华中学育人理念、教学方法在交流学校实践;第一行政党支部注重支部建设和业务工作深度融合,实现党建辐射引领作用最优化;第二行政党支部注重发挥支部内文艺、心理、团委、德育等党员教师作用,将支部建设和教书育人、学生社团指导等育人活动深度融合。学校与云账户签署劳动教育创新实践基地合作协议,与南开大学、天津大学共建,推进高校与中学共育科技英才;与天津体育职业学院、河西区梧桐小学、河西区第十六幼儿园开展大中小排球合作共建。

二是树牢正确政绩观,积极解决群众急难愁盼。市教育两委领导班子成员认真践行“枫桥经验”“浦江经验”,主动下访,直奔基层、直击矛盾、直接解决问题,通过公仆热线、12345热线、网络平台等直接和群众“对话”,收到群众反映突出问题526个,均予以及时研判和回复。深入基层单位下访接访,化解信访突出问题51个。

三是聚焦民生重点,满足人民群众需求。累计建立民生项目清单12项,解决各类问题475个。重点抓好民生大项目建设,截至目前,已完成义务教育学位建设项目16个,新增义务教育学位2.1万个,完成普通高中学位建设项目6个,新增普通高中学位6100个。

天津师范大学:

学思想见行动 激发干事创业强大动力

主题教育开展以来,天津师范大学在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,持续推动主题教育走深走实。

以学铸魂 夯实思想根基

个人自学+主题领学+专题研讨+辅导报告+实地研学的“五位一体”学习体系,是学校党委在主题教育中不断探索形成的有效模式。

截至目前,学校党委常委会“第一议题”集体学习19次,学习习近平总书记重要讲话26篇;校院党委理论学习中心组共组织集中学习研讨371次;处级及以上领导干部讲专题党课215场次;364名党支部书记和身边先进典型结合各自工作实际讲授“微党课”;校党委先后邀请侯惠勤、刘同勋等理论专家开展高水平理论辅导,校院两级共组织辅导报告45场次,理论宣讲覆盖5万余人次;组织专家学者围绕党的创新理论等开展研究阐释,在《人民日报》《光明日报》等重要媒体刊发理论文章30余篇。

以学增智 提升实践能力

学校坚持学思用贯通、知信行统一,发扬理论联系实际的优良学风,真切感悟科学理论的真理力量和实践



天津师范大学与河西区深化教育合作签署共建协议。

伟力,开展了一系列实践活动,提升实践能力。

学校党委组织开展“研机析理二十大 实干担当建新功”微型党课比赛,以赛促学、以学促行,其中1人获全市教育系统主题教育优秀精品“微党课”评选一等奖,学校获优秀组织奖。

结合菜单式主题党日活动开展,学校党委为基层梳理学习清单10份,各党支部开展主题党日活动1584次。学校各级党组织通过开展专题辅导报告、召开理论学习交流座谈会、参观展览馆、赴实训基地开展沉浸式学习等多种形式提高学习实效。

以学正风 大兴调查研究

新时代新情况的前瞻性调研、破解复杂难题的对策性调研、典型案例的解剖式调研、推动落实的督查式调研……学校党委在主题教育中大兴调查研究,涵养求真务实的新风正气。

党员干部结合自身分管领域确定调研课题,既有聚焦大中小学思政工作一体化建设、推动学校人文社会科学融入天开高教科技园建设等调研课题,也有围绕党建和思想政治教育、就业创业、人才队伍建设等学校中心工作的基层走访。

天津理工大学:

以学促干谋发展 实干担当谱新篇

主题教育开展以来,天津理工大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,坚持学思用贯通、知信行统一,定目标、出实招、抓落实,有机融合、一体推进,坚持学用结合、扎实学深悟透、务实调查研究、踏实推动发展,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫、求实效,推动主题教育见行见效。

学得实——将理论学习与工作实际紧密结合

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。一是统筹主题教育政治任务和立德树人根本任务。坚持“干什么学什么、缺什么补什么”,组建专家导学团,提供“点单式”服务,全覆盖做宣讲、讲党课,持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”,深化对中国式现代化的认识。二是聚焦落实市委、市政府“十项行动”和高水平建设天开高教科技园战略部署。坚持理论学习与推动学校事业高质量发展紧密结合,与宁河区、南开区开展理论学习中心组调研,在天开高教科技园举行校地合作联合科创基地揭牌。三是积极开展研究阐释。组织专家学者,进一步拓展



我市高校首个木雕博物馆在天津理工大学落成。

研究阐释的深度和广度,充分发挥理论联系实际的优良学风,充分发挥高校“智库”和“人才库”作用。

干得实——扎根津沽大地办好人民满意的大学

坚持以学为先,以干为要,结合大兴调研工作方案,大切口选题,小切口落实,统筹教学科研、队伍建设、学科发展、学生工作等方面,全方位系统性推动事业发展。一是用好“六个必须坚持”这把“金钥匙”。聚焦师生关心关切,开展“解剖式”调研、“下沉式”问需,提炼38个问题、135项措施。拓展“意

点通”平台功能,把“实事办的更实、好事办的更好”。二是注重将问题清单转化为成果清单。聚焦学科建设、人才培养、社会服务等重点难点堵点问题,专题研究师资队伍和学科专业建设,到南京、苏州、深圳等地高校、高新企业调研,找差距、宽视野、谋实招。

效果实——用高质量发展成效回应主题教育要求

认真贯彻落实市委决策部署和市教育两委要求,立足工作实际,持续推动学校事业高质量发展。一是召开教育强市建设专题会议,布局天理服务计

通讯员 张涛 李法童

通讯员 陶扬 张晓峰